

擦亮文明金名片 奏好发展交响曲

——记“全国文明村镇”金台区陈仓镇

本报记者 孙海

“如今,文明是我们陈仓镇的‘金名片’。”近日,金台区陈仓镇党委书记于文韬对记者说。作为“全国文明村镇”,陈仓镇用文明“软实力”为地方高质量发展提供了“硬支撑”。

创建文明新格局

近年来,陈仓镇将精神文明建设列入“一把手”工程,用好全镇120个红色网格,通过“全覆盖、无缝隙”的网格化管理体系,建立了一套“包抓领导+干部+网格员”的运行机制。

全镇持续加强与各级包抓部门、文明单位的对接沟通,结合党建“互联互通”机制,将辖区企事业单位、非公企业纳入到文明创建工作中来。

为提高辖区群众对创文工作的知晓率,充分调动大家参与创文工作的积极性,陈仓镇积极发动党员干部和志愿者,大力开展精神文明宣传,并通过公益广告、景观小品等形式营造浓厚的创文氛围。同时,广泛吸纳网格员、退休干部、青年大学生等群体加入志愿者队伍,为精神文明建设提供有力的人才支撑。

“目前,全镇有48支志愿服务队,注册志愿者1300余人,‘学习雷锋、奉献他人、提升自己’的志愿服务理念已经在全镇生根发芽。”于文韬说。

文明经济并肩行

近年来,陈仓镇持续开展



志愿者向社区居民开展文明宣传(资料图)

“十星级文明户”“文明家庭”等推荐评选工作,大力发扬乡贤文化,让群众沐浴崇德向善的清风正气,也让社会主义核心价值观深入人心。精心打造出东岭社区垃圾分类、联盟社区养老服务、石油东岭社区石油红色文化、团结社区传承好家风等一批特色文明实践品牌。同时,各志愿服务队广泛参与到项目建设、疫情防控、安全生产、电信诈骗等各项工作中,为

全镇经济社会高质量发展贡献力量。

在营造文明氛围中,陈仓镇着力稳经济、促发展、惠民生,全镇各项事业取得长足发展。2022年,陈仓镇全力推进荟萃广场、联盟汽配城旧城改造、嘉信宴会中心等重点建设项目26个,完成重点项目投资额32亿元;深入推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,创建“十有”标准村集体经济组

织,深化完善“三资”管理体系,实现村级财务规范化运作;巩固深化全国文明村镇创建成果,新时代文明实践站(所)规范化运行,实现村、社区志愿服务队全覆盖,并打造出一批中心突出、主题鲜明、形式多样的特色文明实践品牌。

截至目前,陈仓镇已先后获得省级卫生镇、三秦乡镇之星、全国生态镇、全国文明村镇等殊荣。

眉县 直播培训开进樱桃园



在樱桃园开展直播带货培训

本报讯(记者 周淑丽)最近,眉县齐镇的万亩樱桃花竞相绽放。万亩花海中,齐镇特邀请了县供销社举办了为期两天的直播带货培训会,各村果农代表、乡土人才、电商运营户及创业青年等50余人参加培训,也为大樱桃网上销售奠定了基础。

据了解,此次培训采用“理论+实操”的授课形式,并邀请网红达人现场讲解。讲师通过通俗易懂的语言,围绕短视频和直播带货,从账号的基础设置,到视频的拍摄、制作、剪辑及抖音运营策略、直播技巧、成交话术等,逐一进行讲解,并组织了实操演练。培训过程中,学员们踊跃提问,积极互动,部分学员还在讲师的指导下完成了直播的个人首秀。培训结束后,学员们表示,这样的培训很实用,也为本地农特产品拓宽了销路,希望今后多举办这样的电商培训。

渭滨区城管执法局 清理快速干道 沿线垃圾

3月23日,渭滨区城市管理执法局20多名党员志愿者在市区快速干道渭滨段开展卫生整治活动。

连日来,渭滨区城管执法局开展“三边一口”(铁路边、高速公路边、河道两边及城市出入口)环境整治行动,每天组织人员对快速干道沿途15.7公

里范围内杂草、枯枝、断枝进行集中整治,对沿路渠道内和护栏以外区域的白色垃圾及杂物进行“拉网式”清理。清理完后,他们又调派机械化作业车辆洗扫、冲洗路面,保证快速干道内外干净无杂物,无明显垃圾。目前,已累计清理垃圾10余吨。 石宝军摄



小区好环境需邻里共同维护

胡红玲

近期,我市一批老旧小区改造提升完成,小区环境焕然一新,让居民享受到了惠民好政策。然而要想让小区持续保持良好环境,让大家生活得舒心愉悦,这就需要居民邻里共同维护。

居民小区是群众最重要的生活圈,小区环境的好坏直接关系到小区居民生活的幸福指数。近年来,我市加快城市更新脚步,对老旧小区进行改造提升,平整路面、更新外墙、合理布局公共设施……大大提升了群众的生活舒适度。然而,近期笔者走访部分居民小区时,却发现有的小区存在废弃物品堆放在绿化带、杂物挤占公共区域等情况,让原本整洁美观的小区环境有了“瑕疵”。

小区好环境大家都喜欢,生活在同一个小区,每一位居民都要以“家人”的姿态,把维护小区环境当成自己家的事。因此,小区居

民首先要从自身做起,当好好邻居,把自己家门口的公共区域环境维护好,不要把垃圾、杂物堆放在楼道里,或者挤占公共区域等,让好环境从家门口的变化开始;其次是要善用网络平台,做好“宣传员”,现在很多小区都在微信平台建立了业主群,小区居民或物业工作人员发现身边有主动维护小区环境的行为,可以发布到群里,通过表扬身边人、树立好榜样,激发居民的参与热情;再次是争当“监督员”,对发现小区环境存在的问题,及时主动与物业或业委会联系沟通,通过多方监督,督促小区管理机构定期检查小区各类公共设施,发现损坏及时修复,提升管理服务水平。

邻里共同维护,让居民以“主人翁”的身份参与到小区环境的治理中,小区环境自然会越来越好,生活也会越来越舒心。

凤县坪坎镇在养殖培训班宣讲二十大精神——学理论 强信心 促增收

本报讯(赵勇)“党的二十大报告指出,全面推进乡村振兴,加快建设农业强国,发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。”3月22日,在凤县坪坎镇孔棺村特种动物养殖户技能培训班上,镇村新时代文明实践志愿者宣讲党的二十大精神,村民们在认真学习新理论的同时,学习了党的新理论,增强了发展信心。

据了解,本次培训共有35人参加,学员主要是各村林麝养殖户、饲草供给群众和有养殖培训需求的劳动力。培训共10天80个课时。依据前期入户走访和对各村村民培训意愿调查摸底,

结合坪坎镇林麝产业发展实际,培训内容主要涉及林麝饲养管理与繁育技术、饲料配方、林麝人工驯养过程中的疾病预防与常见问题处理,以及林麝寄生虫防治技术、圈舍卫生和消毒、饲草种植等多个方面内容。

“此次培训,增加了党的二十大精神关于乡村振兴方面的内容,让养殖户增强了动力和信心,为他们今后的养殖发展指明了方向。除此之外,培训也帮助林麝养殖户提升养殖水平,带动更多群众规模化、专业化养殖,促进林麝产业持续壮大发展,使群众持续稳定增收。”坪坎镇有关负责人表示。

认真学习宣传贯彻党的二十大精神

太白县太白河镇 保证村民安全饮水



镇村水管人员巡查供水管网

本报讯(孙海 王芙蓉)“家里停水一天就来水了,也没怎么耽误正常生活用水。”3月13日,太白县太白河镇东青村村民何立新一边拧开水龙头一边高兴地说。据了解,今年以来,太白县太白河镇投资135万元开展水利设施建设,提升了村民饮水安全水平。

何立新家是距镇上最偏远的一家,前一阵他家停水了,给村上水管员任维金打了电话,很快水管员就上门前来维修……今年初,太白河镇把水利设施建设作为乡村振兴的重中之重抓实抓

细。针对村民用水方面的“疑难杂症”,只要村民报告,马上派人具体落实检修。前期,太白河镇还开展了供水工程全方位无死角摸底排查,通过定期走访摸排和动态监测信息对比,及时解决村民用水方面的问题。

此外,该镇今年投资100万元实施东青村水毁修复项目,投资35万元实施兴隆村农村供水保障项目,将切实提高供水、防洪能力,全面提升水资源、水安全保障水平。目前该镇405户村民实现了农村安全饮水全覆盖。